

2020年“中国考古新发现”昨公布 余姚井头山遗址名列榜首

昨天，“中国社会科学院考古学论坛·2020年中国考古新发现”在中国历史研究院揭晓。

中国社会科学院考古研究所所长陈星灿宣布了2020年中国考古新发现的6个入选项目，分别为：浙江余姚市井头山新石器时代遗址、河南巩义市双槐树新石器时代遗址、湖北武汉市郭元咀商周遗址、宁夏彭阳县姚河源西周遗址、新疆尉犁县克亚克库都克唐代烽燧、青海都兰县热水墓群2018血渭一号墓。井头山遗址名列榜首。

井头山遗址位置示意图

入选“六大考古新发现” 含金量高

“中国考古新发现”由中国社会科学院主办、中国社会科学院考古研究所和考古杂志社承办，由专家进行评选，相对来说更强调专业性，主要面向考古业内，每年会选出6个考古项目，因而也被称为“六大考古新发现”。自2002年创办以来，“中国考古新发现”始终是考古界的重要奖项之一。

评委会认为，井头山遗址是继河姆渡遗址发现近50年之后，在余姚发现的又一处具有里程碑意义的新石器时代遗址。发掘出土露天烧火坑、食物储藏坑、生活器具加工制作区等聚落遗迹，出土遗物按性质可分为两大类：第一类，人工利用后废弃的大量动植物、矿物遗存；第二类，陶器、石器、骨器、贝器、木器、编织物等人工器物。

评委会给出的人选理由为：“井头山遗址是目前在浙江省和长三角地区发现的首个贝丘遗址，也是目前所见中国沿海埋藏最深、年代最早的典型海岸贝丘遗址（距今8300~7800年），考古发掘表明余姚、宁波乃至浙江沿海地区是中国海洋文化发源的重点区域。出土遗存和所处地理环境表明河姆渡文化直接来源于宁波沿海地区，由此把余姚和宁波的人文历史源头在河姆渡文化基础上又向前推进



出土海洋动物骨骼。

了1000多年，是宁波历史轴线的极大延伸。”

井头山遗址发掘领队、浙江省文物考古研究所史前考古室主任孙国平到现场领取了奖项。

“这次获奖表明了业内对井头山遗址发掘工作专业性和学术性的高度认可，含金量极高。”昨天下午，记者联系上正在井头山遗址工作的宁波市文化遗产管理研究院研究人员梅术文，他表示，消息传来，驻守井头山遗址的工作人员都感到非常高兴和振奋，“这为我们展开下一步工作增加了信心。”

2020全国十大考古新发现 终评结果或于4月公布

国文物报社主办，旨在全国范围内评选本年度的重大考古发现，相较于“中国考古新发现”，全国十大考古新发现的开始更早、评选的项目范围更广、评选程序更复杂，社会影响面更大。

至于“考古中国”，则是国家文物局主导的重大研究项目，创设于2017年，主要针对一些重大考古和大遗址保护项目的推进。能被列入的话，也就说明了遗址的遗产价值。比如，最近极受关注的四川广汉三星堆遗址重要考古发现与研究成果公布就是在“考古中国”重大项目进展工作会现场。

几项荣誉公布时常有交叉。比如井头山遗址，曾在2020年9月的“考古中国”重大项目重要进展工作会上被发布，成为当批的五项考古工作新成果之一；如今，又入选了2020中国考古新发现；与此同时，还在积极申报2020全国十大考古新发现。这也证明了井头山遗址在学术领域、遗址价值和影响力各方面，都达到了一定的高度和水准。

据了解，2020年全国十大考古新发现终评结果有望在4月公布，让我们拭目以待。

记者 顾嘉懿 文
宁波市文化遗产管理研究院供图

讲文明 树新风 公益广告
使用公筷 文明用餐

